



IN MEMORY OF MARINA GLEBOVNA MOSHKOVA (1929–2024)

ПАМЯТИ МАРИНЫ ГЛЕБОВНЫ МОШКОВОЙ (1929–2024)

10 августа 2024 г. на 96-м году ушла из жизни Марина Глебовна Мошкова, доктор исторических наук, главный научный сотрудник отдела скифо-сарматской археологии Института археологии РАН, ведущий специалист в области сарматоведения.

Марина Глебовна родилась в г. Киеве 30 июля 1929 года. В 1952 г. окончила исторический факультет Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова по кафедре археологии, в 1956 г. – аспирантуру ИА АН СССР, после чего она начинает трудовую деятельность в Институте археологии АН СССР (РАН) (мл. науч. сотр., ст. науч. сотр., ведущий науч. сотр., зав. отделом, гл. науч. сотр.). В том же 1956 г. под руководством К.Ф. Смирнова ею была защищена кандидатская диссертация «Производство и основной импорт у сарматов Нижнего Поволжья». В 1989 г. – докторская диссертация в виде научного доклада «Пути и особенности развития “савромато-сарматской” культурно-исторической общности».

Научные интересы Марины Глебовны были связаны с археологией ранних кочевников евразийских степей – савроматской и сарматскими культурами. В своих многочисленных работах М.Г. Мошкова затрагивала различные аспекты археологии и истории ранних кочевников Волго-Уралья, последовательно развивая идеи своих учителей – Б.Н. Гракова и К.Ф. Смирнова. Перу Марины Глебовны принадлежат более 130 научных работ, многие из которых стали классическими в вопросах изучения савроматской и сарматских культур и вошли в золотой фонд отечественной археологии.

Одной из ключевых проблем в ее работах становится происхождение раннесарматской культуры. В монографической работе, вышедшей в свет в 1974 г., Марина Глебовна, развивая идеи

Б.Н. Гракова и К.Ф. Смирнова, сформулировала мысль о том, что раннесарматская (прохоровская) культура формировалась на основе генетически родственной ей савроматской культуры и пришлого иноэтнического компонента в результате их активного взаимодействия. В 1989 г. в своем научном докладе на соискание ученой степени доктора наук Марина Глебовна приходит к оформлению новой научной дефиниции – «савромато-сарматская культурно-историческая общность», закрепляя идеи эволюционной последовательной смены сарматских культур. Помимо теоретических проблем М.Г. Мошкова в своих работах рассматривала вопросы, касающиеся многих аспектов, связанных с погребальным обрядом, вещевым комплексом и генезисом данных культур, то есть являлась «системообразующим» специалистом в области раннекочевнической археологии.

Необходимо отметить широкую географию полевых работ М.Г. Мошковой. Она принимала участие в экспедиционных работах на Украине, в Дагестане, на территории Нижнего Поволжья, Подонья, Южного Приуралья, Западного Казахстана, руководила отрядами в составе экспедиций К.Ф. Смирнова, впоследствии возглавляла Оренбургскую (Южно-Уральскую), Багаевскую, Западно-Казахстанскую экспедиции. Под руководством Марины Глебовны были раскопаны такие известные памятники ранних кочевников, как Аландские курганы, Ново-Кумакский курганный могильник, курганы Лебедевского некрополя и др., ставшие опорными для изучения раннекочевнических древностей Волго-Уралья. Исследованные М.Г. Мошковой курганные некрополи степной полосы Южного Урала стали ключевыми не только для изучения раннекочевнических древностей Волго-Уралья, но и для создания хронологических схем и реконструкций культурно-исторических процессов степей Евразии.

В 1980–2000-е гг. Марина Глебовна выступает в качестве ответственного редактора многочисленных тематических сборников и монографий, в числе которых такое фундаментальное издание, как «Степная полоса азиатской части СССР в скифо-сарматское время».

Кроме активной научной работы М.Г. Мошковой осуществлялась плодотворная научно-организационная деятельность. В 1993–2002 гг. Марина Глебовна являлась заведующей отделом скифо-сарматской археологии. Она была автором и руководителем ряда проектов и грантов, в частности совместного с зарубежными коллегами проекта «Статистическая обработка погребальных памятников Азиатской Сарматии». Под научным руководством М.Г. Мошковой были подготовлены четыре выпуска изданий, посвященных савроматской, раннесарматской, среднесарматской и позднесарматской культурам.

Она входила в состав Ученого совета, Диссертационного совета ИА РАН, одного из Диссертационных советов исторического факультета МГУ, редакционного совета журнала «Российская археология». Помимо этого, М.Г. Мошкова в составе оргкомитетов активно занималась организацией и подготовкой многочисленных конференций, посвященных древней истории Евразии, была одним из инициаторов ее создания, членом постоянного оргкомитета конференции «Проблемы сарматской археологии и истории», а также долгие годы активным ее участником. Большое внимание уделялось научной подготовке специалистов-сарматоведов, а также установлению научных связей с региональными археологическими центрами Волго-Уралья, где в настоящее время трудятся ее ученики. М.Г. Мошкова являлась Почетным доктором Волгоградского государственного университета. При ее активной поддержке в рамках НИИ археологии Нижнего Поволжья при Волгоградском университете был организован Центр изучения истории и археологии сарматов, работа которого имеет важное значение для разработки ряда методических и методологических вопросов, касающихся археологии сарматских древностей. М.Г. Мошковой осуществлялось научное руководство кандидатскими диссертациями Б.Ф. Железчикова и И.В. Сергацкова. Тесное научное сотрудничество М.Г. Мошковой с А.С. Скрипкиным позволило создать в Волгограде творческий коллектив археологов, активно работающий по различным направлениям сарматской археологии. Плодотворное научное сотрудничество осуществлялось М.Г. Мошковой с сарматологами Оренбурга, Уфы, Челябинска. На современном этапе, во многом благодаря научной и научно-педагогической деятельности Марины Глебовны, ее активной творческой работе с

сарматологами Москвы и региональных центров, отечественная сарматская археология динамично развивается.

Марина Глебовна была признанным лидером российского сарматоведения, и с ее уходом отечественная наука понесла невосполнимую утрату. Отрадno, что одна из улиц г. Орска Оренбургской области носит имя М.Г. Мошковой.

Светлая память о Марине Глебовне навсегда сохранится в сердцах ее коллег, друзей и учеников.

С.В. Демиденко, В.Ю. Малашев, С.В. Сиротин